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Маркович І. Б. Поведінкові аспекти ухилення від сплати податків: аналіз моральних дилем і соціальних норм
У статті проаналізовано поведінкові аспекти ухилення від сплати податків із урахуванням моральних дилем і соціальних норм, які впливають 
на податкову дисципліну. Під час дослідження виявлено, що податкова поведінка громадян значною мірою визначається їхнім ставленням до 
справедливості податкової системи, довірою до державних інституцій та прозорістю використання податкових коштів. Недовіра до уряду, 
корупція та низька якість державних послуг є основними причинами, що знижують рівень добровільного виконання податкових зобов’язань, що 
може бути складною проблемою державного адміністрування. Автор акцентує увагу на ролі соціальних норм і моральних дилем, що виникають 
у громадян при виборі між індивідуальною вигодою та суспільним обов’язком. Розглянуто ключові чинники, що стимулюють ухилення від сплати 
податків, зокрема відчуття несправедливості системи оподаткування, економічний тиск, корупцію в податкових органах і нерівномірний роз-
поділ податкового навантаження. Також підкреслено значення поведінкових інтервенцій, таких як «наджі» та освітні програми, які сприяють 
формуванню позитивної податкової моралі та підвищенню дисципліни серед платників податків. Методика дослідження базується на аналізі 
сучасної наукової літератури, що висвітлює поведінкові підходи до вивчення податкової дисципліни. Порівняння українського та міжнародного 
досвіду дозволило виявити ключові проблеми та перспективи вирішення питань ухилення від сплати податків. Отримані результати підкрес-
люють важливість підвищення прозорості податкових процесів, зміцнення довіри до держави та створення справедливої системи оподаткуван-
ня. Перспективи подальших досліджень охоплюють глибший аналіз впливу моральних дилем на податкову поведінку, адаптацію міжнародного 
досвіду до українського контексту та вивчення ефективності поведінкових інтервенцій у різних економічних і соціальних умовах.
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Наповнення бюджетів держави різних рів-
нів великою мірою залежить від ефектив-
ності податкової системи, яка враховує як 

потреби держави, так і економічну активність та 
можливості платників. Також податкова система 
повинна бути абсолютно зрозумілою платникам, 
будуватися на зручності адміністрування, можли-
востях використання сучасних цифрових рішень 
як платниками, так і державними органами.

Звичайно, сплата податкових платежів суб’єк-
тами підприємництва та фізичними особами є їх 
обов’язком. Проте певні деструктивні поведінкові 
патерни можуть призводити до ухилення від спла-
ти податків або порушення податкової дисципліни. 
Велике значення в таких процесах відіграють со-
ціальні норми та моральні дилеми, які є об’єктами 
вивчення поведінкової економіки. 

Проблематика ухилення від сплати податків 
залишається актуальною як в українських, так і в 
міжнародних наукових колах. Дослідження часто 
зосереджуються на вивченні причин, наслідків та 
шляхів подолання цього явища.

Наприклад, у статті Григоращенка О. В. «Ухи-
лення від сплати податків: економіко-правовий 
аналіз» [1] досліджено теоретичні аспекти міні-
мізації суб’єктами економіки обсягів співпраці з 
державою в частині сплати податків. Автор зазна-
чає, що, незважаючи на давність проблеми, вона 
залишається нагальною та потребує подальшого 
вивчення.

У міжнародному контексті стаття «How can 
tax compliance be incentivized? An economic analysis 
of tax evasion and the role of behavioral economics» 
[2] досліджує економічні злочини, пов’язані з ухи-
ленням від сплати податків, та їх наслідки, включ-
но з низьким економічним зростанням, недовірою 
до інституцій та фіскальними дефіцитами. Автори 
підкреслюють важливість ефективної податкової 
політики для стимулювання розвитку інфраструк-
тури та соціальних програм.

Загалом сучасні дослідження акцентують ува-
гу на необхідності комплексного підходу до вирі-
шення проблеми ухилення від сплати податків, що 
включає як економічні, так і поведінкові аспекти.

Ухилення від сплати податків залишається ба-
гатогранною проблемою, що потребує подальшого 
дослідження. В українському контексті недостат-
ньо вивчено вплив моральних дилем і соціальних 
норм на податкову поведінку, особливо у кризових 
умовах, таких як економічні спади або політична 
нестабільність.

Залишається відкритим питання ефективно-
го поєднання традиційних методів податкового 
примусу з поведінковими інтервенціями, спрямо-
ваними на зміцнення податкової моралі. Водночас 

недостатньо досліджено роль прозорості та довіри 
до державних інституцій як чинників, що сприя-
ють підвищенню добровільного виконання подат-
кових зобов’язань.

Ці аспекти потребують комплексного аналізу, 
який би враховував як локальні особливості, так і 
сучасні підходи поведінкової економіки.

Метою дослідження є аналіз ключових мо-
ральних дилем і соціальних норм, які можуть ви-
значати схильність суб’єктів підприємництва та 
фізичних осіб до ухилення від сплати податків.

Дослідження базується на аналізі сучасної нау-
кової літератури, яка висвітлює моральні дилеми 
та вплив соціальних норм на податкову дисциплі-
ну. У роботі систематизовано джерела з акцентом 
на взаємозв’язок між прозорістю використання 
податків, довірою до держави та податковою пове-
дінкою. Порівняння українського та міжнародного 
контекстів дозволило виявити ключові чинники, 
що потребують подальшого дослідження.

Варто визначити категорію «моральна диле-
ма» в поведінковій економіці та поєднати її 
із податковими обов’язками.

У загальному сенсі під дилемою розуміється 
полемічний аргумент з двома протилежними поло-
женнями, які є взаємовиключними, але при цьому не 
допускається можливість третього. В економічних 
відносинах моральні дилеми ускладнюються матері-
альною природою економіки та прагненням суб’єкта 
економічних відносин задовольнити свої безмежні 
матеріальні бажання, а також тією безліччю інтер-
есів (держави, підприємця, споживача тощо), які за-
чіпаються при спробі їх вирішення [3, с. 192].

Моральна дилема виникає, коли людина сти-
кається з вибором між двома або більше альтерна-
тивами, що мають суперечливий характер з точки 
зору етичних принципів. У поведінковій економіці 
такі дилеми розглядаються як ключові фактори, 
що впливають на прийняття економічних рішень.

У контексті податкової поведінки моральні 
дилеми часто виникають через суперечність між 
індивідуальною вигодою (наприклад, збереження 
фінансових ресурсів шляхом ухилення від сплати 
податків) та суспільним обов’язком (забезпечення 
наповнення державного бюджету, з якого фінансу-
ються громадські блага).

На відміну від класичних економічних моде-
лей, що припускають раціональну поведінку, пове-
дінкова економіка враховує емоції, когнітивні упе-
редження та етичні переконання, які значною мі-
рою визначають ухвалення рішень. Люди можуть 
відчувати провину за ухилення від сплати податків 
або, навпаки, виправдовувати свої дії через пере-
конання в несправедливості податкової системи.
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Розглянемо приклади моральних конфліктів у 
податкових рішеннях, які лежать у площині 
конфлікту «економічна вигода або суспіль-

ний обов’язок».

СПРАВЕДЛИВІСТЬ СИСТЕМИ 
ОПОДАТКУВАННЯ
Якщо платники податків вважають, що по-

даткова система є несправедливою (наприклад, 
податковий тягар розподілений нерівномірно між 
платниками), вони можуть внутрішньо виправдо-
вувати ухилення від сплати. Для них це стає спосо-
бом «виправлення» несправедливості.

Справедливість податкової системи є основ-
ним чинником, що впливає на рівень довіри гро-
мадян до держави та їхню готовність добровільно 
виконувати свої податкові зобов’язання. Відчут-
тя справедливості формується через сприйняття 
двох ключових аспектів: рівного підходу до всіх 
платників податків і ефективного використання 
акумульованих коштів.

Принцип справедливості в системі оподатку-
вання, за думкою Юрківського О. Й. [4], може роз-
глядатися в трьох проєкціях розуміння справедли-
вості: суспільна та соціальна, державна та підпри-
ємницька. 

1. Суспільна та соціальна справедливість – 
максимальне врахування особливостей до-
могосподарств у процесі оподаткування 
доходів, майна шляхом застосування про-
рахованої системи податкового механізму – 
ставок, пільг із урахуванням суспільної важ-
ливості тощо. 

2. Державна справедливість – визначення ос-
новних обов’язкових податкових платежів 
для забезпечення виконання мінімальних 
загальновизнаних конституційних держав-
них функцій. 

3. Бізнесова (підприємницька) справедливість –  
забезпечення в підприємництві та бізнесі 
справедливості шляхом формування дифе-
ренційованих ставок і систем оподаткуван-
ня з урахуванням показників господарюван-
ня, умов ринків з різним рівнем конкуренції.

Можна умовно виокремити горизонтальну та 
вертикальну податкову справедливість. 

Горизонтальна справедливість у сфері опо-
даткування передбачає, що всі громадяни з одна-
ковим рівнем доходів або володінням однаковим 
майном мають сплачувати однакову величину по-
датків. Однак якщо система дозволяє певним гру-
пам осіб уникати податків через пільги, прогалини 
в законодавстві, корупційні схеми тощо, це викли-
кає обурення серед інших платників. Нерівність у 
ставленні до суб’єктів оподаткування підриває за-

гальну довіру до податкової системи, незважаючи 
на законодавче закріплення такого принципу.

Вертикальна справедливість, своєю чергою, 
означає, що громадяни з вищим рівнем доходів по-
винні сплачувати більший відсоток своїх доходів, 
ніж ті, хто має нижчі доходи. Проте якщо багатші 
верстви населення використовують складні схеми 
мінімізації податкового навантаження або уника-
ють сплати податків через корупційні домовле-
ності, це створює відчуття несправедливості серед 
середнього та низького класу. У такій ситуації гро-
мадяни починають виправдовувати власне ухилен-
ня від сплати податків, вважаючи, що система не-
справедлива за своєю суттю.

Додатковим чинником, що підсилює відчуття 
несправедливості, є корупція в органах, відпові-
дальних за адміністрування податків. Якщо грома-
дяни сприймають податкову систему як механізм, 
що обслуговує інтереси корумпованих чиновників, 
а не суспільства загалом, це значно знижує рівень 
добровільної податкової дисципліни. Відчуття, що 
податки витрачаються на неефективні проєкти, 
привілеї для певних груп або просто «розкрада-
ються», формує сильний протест проти виконання 
податкових зобов’язань.

Це доводять і дослідження податкової мора-
лі, проведені B. Torgler, Ch. A. Schaltegger [5], від-
повідно до результатів яких, якщо платники подат-
ків сприймають податкову систему як справедли-
ву, вони більш схильні виконувати свої податкові 
обов’язки. А розуміння оподаткування як неспра-
ведливого або випадки корупції в уряді можуть 
знизити мораль платників податків і підірвати рі-
вень дотримання податкового законодавства.

Таким чином, справедливість системи оподат-
кування тісно пов’язана зі сприйняттям рів-
ності, прозорості та доброчесності в її функ-

ціонуванні. Якщо система сприймається як неспра-
ведлива, це підриває її легітимність і стимулює ухи-
лення від сплати податків навіть серед тих громадян, 
які за інших обставин могли б діяти відповідально.

ВИКОРИСТАННЯ ПОДАТКІВ ДЕРЖАВОЮ
Ставлення платників податків до податкової 

системи великою мірою визначається ефективніс-
тю їх використання державою. Важливо розуміти, 
що сприйняття цієї ефективності часто може бути 
суб’єктивним і спотворюватися або коригуватися 
досвідом та пріоритетами окремої людини. Відчут-
тя того, що податкові надходження спрямовуються 
на покриття найбільш значущих потреб людини, 
значно підвищує рівень довіри до податкової сис-
теми та мотивує чесно виконувати свої податкові 
зобов’язання як громадянина держави. 
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Ситуація змінюється діаметрально, якщо 
громадяни мають сумніви щодо ефективності ви-
користання коштів. Низька якість державних по-
слуг, а також відсутність видимих результатів від 
сплачених податків формують у людей стійке пере-
конання, що їхні гроші витрачаються даремно. Від-
сутність прозорості у витратах лише посилює це 
відчуття, підштовхуючи громадян до пошуку спо-
собів уникнення податкових зобов’язань.

Прозорість і підзвітність державних органів 
є надзвичайно важливими для підтримання 
податкової дисципліни. Громадяни, які ма-

ють доступ до достовірної та надійної інформації 
про те, як витрачаються податки, можуть усвідо-
мити свою участь у фінансуванні суспільних благ. 
Відсутність такої прозорості залишає простір для 
спекуляцій і підозр, що ресурси використовуються 
нераціонально, що, своєю чергою, формує мораль-
не виправдання для ухилення від сплати податків.

У площині цієї проблематики цікавою є стаття 
про досвід Індонезії [6]. Автор стверджує, що по-
даткове невиконання зазвичай вважається серйоз-
ною проблемою, оскільки воно скорочує доходи 
держави, підриває здатність уряду забезпечувати 
суспільні блага та гальмує економічне зростання. 
Водночас автор пропонує альтернативний погляд –  
якщо ресурси, які уникнули оподаткування, вико-
ристовуються приватним сектором продуктивні-
ше, ніж це зробив би уряд, то наслідки податкового 
невиконання можуть бути менш катастрофічними. 

Емпіричні дослідження показують, що інвес-
тиції приватного сектора мають значно вищу мар-
жинальну продуктивність, ніж державні. Аналіз на 
основі даних Індонезії демонструє, що приватний 
капітал сприяє економічному зростанню значно 
більше, ніж державний. Державні інвестиції часто 
не мають значного впливу на економічний розви-
ток через їхню низьку ефективність.

Автор наголошує, що економічний вплив по-
даткового невиконання залежить більше від того, 
як використовуються ресурси, ніж від їхнього об-
сягу. Якщо уряд витрачає податкові надходження 
неефективно або вони «осідають» у корумпованих 
схемах, це посилює негативний вплив податкового 
невиконання.

З огляду на це, слід особливо зважати на рівень 
потенційної ефективності використання коштів 
державою при формуванні фіскальної політики.

ВІДЧУТТЯ ПРИНАЛЕЖНОСТІ 
ДО СОЦІАЛЬНОЇ ГРУПИ
Відчуття приналежності до певної соціальної 

групи є однією із потреб людини. Громадяни, які 
відчувають себе частиною спільноти, схильні роз-

глядати фінансові витрати як моральний обов’язок 
і особистий внесок у спільне благо. 

Поведінкові дослідження показують, що лю-
ди часто діють не тільки з раціональних, але й з 
альтруїстичних міркувань, усвідомлюючи, що їхні 
внески забезпечують загальний добробут. Це по-
чуття соціальної відповідальності може мотиву-
вати добровільне виконання певних зобов’язань, 
навіть якщо індивід особисто не отримує прямої 
вигоди від цих витрат.

Розглядаючи процес сплати податків через 
таку поведінкову призму, можна припустити, 
що перебуваючи в суспільстві та ідентифіку-

ючи себе як його частину, яке має стійке безумовне 
правило та соціальну норму щодо сплати податків, 
окрема людина буде схильною до чіткого дотриман-
ня податкових зобов’язань. Інструменти наджингу, 
тобто м’якого підштовхування, будуть вкрай ефек-
тивними в такій ситуації. Наприклад, комунікація, 
що підкреслює, скільки громадян вже виконали свої 
податкові зобов’язання, може сприяти створенню 
відчуття, що чесна поведінка є соціальною нормою.

Колектив науковців [7] досліджують ефек-
тивність застосування поведінкових інтервенцій 
(«наджів», англ. nudge) для підвищення податкової 
дисципліни. Автори проаналізували близько 1000 
оцінок ефективності з 45 рандомізованих контро-
льованих досліджень (RCT), які були проведені в 
різних країнах. Отримано висновки, що підштовху-
вання краще працюють у країнах з високим рівнем 
доходу та більш зрілими інституціями. Натомість у 
країнах із низьким рівнем доходу їхній вплив слаб-
ший через нижчий рівень податкової дисципліни 
та довіри до влади. Результати показують, що про-
сті нагадування та повідомлення, що апелюють до 
податкової моралі, можуть підвищити ймовірність 
дотримання податкових зобов’язань, хоча ефек-
тивність таких заходів залежить від конкретного 
контексту та дизайну інтервенції.

Однак якщо громадяни не мають розуміння 
вагомості такої приналежності, або ця приналеж-
ність не є важливою з певних причин; якщо гро-
мадяни вважають, що держава або інші члени су-
спільства не дотримуються принципів чесності та 
справедливості, це почуття може зникнути. 

Автори розглянули три основні стратегії: 
 «наджі» (мʼякі підштовхування);
 «бустери» (посилення навичок і компетен-

цій платників);
 «сладжі» (усунення бар’єрів, що ускладню-

ють виконання податкових зобов’язань). 
У роботі підкреслено, що традиційні методи, 

такі як штрафи та аудити, є важливими, проте їхня 
ефективність має свої межі, а в деяких випадках 
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може навіть знижувати рівень податкової дисци-
пліни через зміну сприйняття ризиків.

Виявлено, що наджі, які використовують по-
відомлення про соціальні норми чи нагадування 
про податкові зобов’язання, є ефективними в ко-
роткостроковій перспективі, особливо серед плат-
ників із низькою дисципліною. Однак їхній вплив 
може бути неоднозначним і залежить від соціаль-
ного контексту та типу платників. 

Бустери, такі як освітні програми, спрямо-
вані на підвищення фінансової грамотності, по-
казали довгострокову ефективність у підвищенні 
добровільної податкової дисципліни. Водночас 
солідною перешкодою для виконання податкових 
зобов’язань є складність податкових систем і бю-
рократичні перепони. 

Застосування сладжів через спрощення про-
цедур значно підвищує рівень податкової дисци-
пліни та зменшує кількість помилок.

Автори наголошують, що найкращі резуль-
тати досягаються через поєднання поведінкових 
підходів із традиційними методами. Важливими 
вважаються підвищення прозорості використання 
податкових коштів, адаптація нуджів до специфіки 
платників податків, розробка програм для поси-
лення фінансових компетенцій та усунення бюро-
кратичних бар’єрів.

Підшуковуючи кейси уникнення оподатку-
вання серед членів спільноти, узагальнюючи такі 
випадки на всю систему, може формуватися когні-
тивне упередження «ефект несправедливості», по-
силюватися сприйняття того, що система працює 
не на користь спільноти. Це явище є проявом со-
ціальної адаптації, коли люди підлаштовують свою 
поведінку під дії інших, навіть якщо вони супер-
ечать закону чи моральним нормам.

Поведінка інших людей суттєво впливає на 
те, як громадяни ставляться до сплати податків. 
Якщо ухилення від податкових зобов’язань стає 
поширеним явищем у певній спільноті, це може 
формувати соціальну норму, згідно з якою така по-
ведінка вважається прийнятною. 

Отже, відчуття приналежності до суспіль-
ства формується через взаємодію мораль-
них переконань, соціальних норм і прозо-

рої діяльності уряду. Використання поведінкових 
підходів може значно посилити добровільну по-
даткову дисципліну, підвищуючи рівень довіри та 
відповідальності в суспільстві.

ЕКОНОМІЧНИЙ ТИСК
Фінансові труднощі є одним із найпоширені-

ших чинників, що змушують людей ухилятися від 
сплати податків. Коли підприємці або фізичні осо-

би стикаються з вибором між забезпеченням фі-
нансового виживання свого бізнесу чи родини та 
виконанням податкових зобов’язань, перше часто 
стає пріоритетом.

Підприємці, які працюють у нестабільних 
ринкових умовах, можуть розглядати ухилення від 
сплати податків як тимчасовий захід, що дозволяє 
уникнути банкрутства або підтримати бізнес на 
плаву. 

У статті [8] розглянуто проблематику ухилен-
ня від сплати податків та податкової оптимізації в 
контексті економіки, що розвивається, на прикладі 
Бангладеш. Аналіз базується на огляді літератури, 
що охоплює понад 400 наукових статей, опубліко-
ваних між 2010 та 2023 рр. 

Автори визначили, що ухилення від податків 
серед індивідуальних платників часто зумовлене 
рівнем доходів, складністю податкових систем, 
відсутністю прозорості у використанні податкових 
коштів, а також моральними переконаннями плат-
ників. Водночас корупція в податковій системі та 
недосконалість адміністративних процедур суттє-
во посилюють проблему.

Щодо корпоративного сектора, виявлено, що 
ухилення від податків значною мірою залежить від 
таких чинників, як фінансові обмеження, корпо-
ративне управління та політичні зв’язки компаній. 
Крім того, значний вплив мають недоліки в подат-
ковому законодавстві, які створюють можливості 
для податкової оптимізації. У роботі також від-
значається роль корпоративної соціальної відпо-
відальності, яка може бути як засобом для підви-
щення податкової дисципліни, так і прикриттям 
для уникнення оподаткування.

Особливу увагу автори приділили податковій 
адміністрації, підкреслюючи, що низька якість по-
слуг, політизація податкових органів та недовіра 
до них є основними перешкодами для дотриман-
ня податкової дисципліни. Автори наголошують, 
що підвищення прозорості у використанні подат-
кових коштів, усунення корупції та впровадження 
жорстких санкцій можуть суттєво знизити рівень 
ухилення.

Таким чином, моральні дилеми та соціальні 
норми в податковій поведінці є складним пере-
плетенням особистих інтересів, етичних переко-
нань і сприйняття суспільних норм. Їх розуміння 
є ключовим для створення ефективних політик, 
спрямованих на підвищення рівня добровільного 
виконання податкових зобов’язань.

ВИСНОВКИ
У ході дослідження було виявлено, що мо-

ральні дилеми, соціальні норми та економічні чин-
ники суттєво впливають на ухилення від сплати по-
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датків. Аналіз показав, що недовіра до державних 
інституцій, відчуття несправедливості податкової 
системи, корупція та низька прозорість у викорис-
танні податкових коштів є ключовими причинами, 
які знижують рівень податкової дисципліни. Водно-
час використання поведінкових підходів, таких як 
наджі та освітні програми, здатне підвищити рівень 
добровільного виконання податкових зобов’язань.

Перспективними напрямками подальших до-
сліджень є глибший аналіз впливу моральних ди-
лем на податкову поведінку в кризових умовах, та-
ких як економічні спади або політична нестабіль-
ність. Важливим є також вивчення ефективності 
комбінованих підходів, які інтегрують традиційні 
методи податкового примусу з поведінковими ін-
тервенціями. Особливу увагу слід приділити адап-
тації міжнародних практик до локальних економіч-
них і культурних умов.

Подальші розвідки можуть зосередитися 
на розробці моделей, що враховують специфіку 
сприйняття соціальних норм у різних регіонах,  
а також на пошуку способів підвищення прозорос-
ті використання податків. Це сприятиме створен-
ню справедливої й ефективної податкової системи, 
яка мотивуватиме громадян до сумлінного вико-
нання своїх податкових зобов’язань.                 
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